

C06

今日菏泽

暑假进行时 我们共同关注

暑期来到，脱离学校管束，爷爷奶奶爸爸妈妈抓住机会溺爱孩子，但是你能包办他的未来吗？

本报记者 李凤仪

暑假到来，学生们离开了学校的管束。在两个月的时间里，家庭教育显得尤为重要，但记者采访了解到，不少家长认为孩子辛苦一学期应该好好放松一下，对他们百依百顺，家庭教育早被抛在脑后。孩子的成长离不开父母的关爱与呵护，然而，任何事情都有一个度，爱也是如此。10日，记者和多位家长交流发现，由于现在家长过分溺爱孩子，导致青少年缺少应有的教育，做出一些过激行为，而这一现象越来越凸显，成为社会难题。

暑假能帮助孩子 也能毁掉孩子

15岁的小鑫今年上初二，很聪明，也比较努力，但是心总是静不下来，有点浮躁，控制不住自己。学校的老师想帮他，开始的时候家长很配合，他也很听话，效果很好。

但是在去年暑假的时候，小鑫的家长觉得，孩子累了一个学期，想让她好好休息，加上家长对孩子过度“爱心”，舍不得管她，于是放任其成天坐在床抱着电脑看视频并下载一些无聊的小说让她看，刚开始让孩子补强差的科目以及参加爱体育锻炼的想法落空了。

“开学后看到小鑫又恢复了曾经浮躁任性的样子，我真的很失望。”之前帮助小鑫的老师刘老师表示，学校帮助孩子改变坏习惯的时候家长的配合太重要了。另外，刘老师告诉记者，暑假

里孩子缺少老师的监管和教育，而家长又忙着溺爱孩子，这样在长达两个月的暑假时间里会养成很多坏习惯。

菏泽市人大代表侯宪会表示，现在的爷爷奶奶、外公外婆都对孩子过于宠爱，无原则地满足孩子的一切要求，而且家庭好的孩子比吃喝、比衣服的品牌，甚至炫富、拼爹，其实都是家庭教育存在的误区。

在家小霸王，在外小绵羊 不少孩子在家里很“横”

孩子成长需要父母的关爱，但关爱不等于溺爱。家住郓城城区的陆路(化名)今年14岁，他是家里的独生子，母亲在32岁的“高龄”生下他，因为来之不易，母亲刘女士对他很珍爱。

“因为那时候家庭富裕，他有什么要求我们都尽量满足，6岁起每天不喝水都是喝饮料。”刘女士回忆起自己儿子小时候的事情，那时候还请了保姆专门照顾儿子的日常起居。

但是陆路脾气非常不好，有亲友去他家里，要是不如他的意，他会拿着玩具打人。而刘女士夫妻不但不阻拦陆路，反而在一边笑，觉得自己的孩子好有活力。

可是，陆路的班主任王老师表示，陆路在学校可不是这样，对老师很是温顺甚至带有讨好的感觉，个别调皮同学找他要钱什么的，他都给，很害怕同学不和他玩。



随着孩子年龄增长，在家无法无天，在学校小心翼翼这一特性越来越明显。这样一个孩子，一度让刘女士夫妻很是烦恼，而周围的邻居亲戚都觉得这孩子毁了，以后不会有前途了。

父母离婚后， 被溺爱的孩子变懂事了

2009年，刘女士和久在外地做生意的丈夫因感情不和离婚，孩子判给了刘女士。刘女士因为心里郁闷，对陆路正常的照顾没有少，但孩子的经济条件自然不可“同日而语”。

但是陆路突然间好像长大了，每天自己起床，上学，自己完

成作业。回到家，要是没有人，还会自己做吃的。而且和同学关系也变得更加和谐。

“陆路的家长太爱自己的孩子了，认为孩子很不错，处处对孩子容让，甚至是纵容。这样的爱，反而害了自己的孩子。”教育专家表示，而陆路遭遇了变故之后，把孩子本身存在的优点和向上的追求给激发出来了，这算是一种转机。

专家表示，独生子女的出现让家长们将注意力集中在了一个孩子身上，缺乏与兄弟姐妹的分享和关爱，往往一家人的重心就是围绕着这根“独苗”打转，这一社会现象很值得家长们警醒。

人大代表提建议 如何教育好孩子？

“美国的孩子18岁就开始自力更生，但是中国的孩子大学一毕业却成为‘啃老族’，他们不愿、不敢或不能勇于找市场、寻‘婆家’，期望依附于父母的庇护生活，这尽管说明了就业市场竞争日趋激烈，但更反映出了这些学子们缺失一种挫折教育，缺失一种毅力的铸造和培养，缺失一种独立生活的能力，这恰是当今中国家庭和社会教育的一种弊端。”市人大代表赵磊表示，加强青少年教育，家长在早期是主力军，溺爱孩子只能自尝苦果。

赵磊表示，现在的青少年主要的成长环境除了学校就是家庭，而家庭更是培养孩子走向成功的重要“港湾”，对孩子爱得适当，爱得合理，才能使孩子得以健康成长。

那么，家长应怎样做到对孩子关心而不溺爱呢？赵磊建议，家长在家庭生活中要给予孩子更多的责任和担当，让孩子找到家庭归属感与实现自我价值的机会，不要轻易满足孩子的要求。同时，避免隔代溺爱，与家中老年长辈统一教育理念，在孩子犯错时祖父母不在旁阻扰孩子受罚。

此外，家长需要培养孩子自理能力，孩子要学会自己洗衣服，做一些基本的家务，关注孩子的情商发展，培养孩子人际交往技能与抗挫折能力。

长城汽车
专注·专业·专家

7月13日铂程汽车园旗下所有品牌半价团购日 长城哈弗 半价折扣 一降到底



7月9日-13日所有订车客户 均有机会享受半价优惠 活动时间：7月13日 地点：哈弗展厅内

菏泽铂程汽车园长城哈弗4S店 销售热线：0530-2077000 公司地址：黄河东路588号（车管所东3公里路南）

7月13日铂程汽车园半价购车日！

中国一汽60年
感恩回馈

森雅佳宝特惠季

活动时间：2013年7月13-14日
到店礼
华为G520手机

铂程汽车

中国一汽
品质 技术 创新

菏泽铂程汽车园·一汽森雅佳宝4S店

电话：0530-6226000

地址：菏泽市黄河东路588号

大器
恒为先